



EL AMIGO DEL OBRERO

Organo de los Círculos Católicos de Obreros

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En la Capital (por mes)	\$ 0,20
En campaña (semanas adelantadas)	1,20

Las personas que tomen 10 suscripciones, recibirán 2 números de regalo, y así sucesivamente en la misma proporción.

REDACTORES

TOMAS G. UAMAÑO Y LUIS PEDRO LENGUAS

APARECE LOS DOMINGOS

ADMINISTRACIÓN

CALLE URUGUAY 180, MONTEVIDEO

ADMINISTRACIÓN
Calle Uruguay 180 - Montevideo
HORAS DE OFICINA
D A 11 A.M. - 2 A 5 P.M.

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO, 10 DE MARZO DE 1901

Protección al obrero

En las relaciones sociales que median entre católicos, se ofrece a la observación curiosa un fenómeno que no se tiene en cuenta generalmente y que no obstante tiene influencia poderosa sobre esos vínculos de sociedad, que nos han de constituir en núcleo y en potencia organizada.

Yo necesito, por ejemplo, un abanil, este un herrero, aquél un carpintero. Por una coincidencia demasiado repetida para que sea providencial, se dará el caso de que una familia católica elegirán entre miles de obreros de esa misma profesión a aquellos que no solo no están afiliados a nuestros Círculos, sino que reñen positivamente de él y de las ideas que sostiene; y por el contrario, una familia liberal o nada católica se servirá quizás constantemente, en esas mismas circunstancias, de un artesano profundamente católico que presta esos servicios en condiciones tanto o más ventajosas de economía y de perfección.

Lo que se dice de artes mecánicas aplíquese proporcionalmente a otras profesiones liberales, como ser médico, abogado, procurador, escribano.

Quantas veces se oyen quejas de parte del obrero, que tienen su razón de ser, sino en la justicia distributiva por lo menos en una conveniencia legal muy justiciera tratándose de propaganda y de protección!

¡Cuán hermosos resultados daría en la práctica y cuánto ganaría en prestigio moral y en adelantos materiales la obra de los Círculos, si los católicos, en sus necesidades tuvieran mayor escrupulosidad y mayor cuidado en favorecer a sus correligionarios obreros!

Pero, si estas reflexiones se dirigen muy especialmente a los patrones y las personas propietarias, tocan también de rechazo a los obreros católicos. El capítulo del deber, aunque sea de conveniencia, tiene como correlativo el capítulo de la obligación, que en este caso es de justicia.

En la exposición íntima de estas ideas con personas de confianza y profundamente católicas nos hemos encontrado algunas veces con ciertas observaciones concretas, que como vulgarmente se dice nos han tapado la boca. Se trata de casos particulares, que tienen el privilegio alentador de ser raros aun en esa clase de relaciones.

Personas animadas del mejor deseo en ese sentido han utilizados esos servicios de un obrero católico, que han ido a buscar quizá en las mismas filas de los Círculos.

¿Qué ha sucedido? Prevalidos de su título de católicos han creído tener patente de legitimidad para la explotación y en la ejecución de la obra ó del servicio han quedado muy atrás de la perfección, que se nota en los trabajos de otros colegas en la misma perfección, y lo que es peor, aun, han pretendido en el precio ó salario un aumento "bastante notable", que no corresponde al trabajo realizado y mucho menos a las exigencias de otros que en ese caso disputan una legítima preferencia.

Y el obrero tiene que contar necesariamente con ese gran factor, que echa por tierra todos sus cálculos improvisados y todos sus sueños de oro de medro personal: la competencia.

Ya pasaron en estas tierras aquellos tiempos en que por la escasez de brazos consagrados a un oficio, se imponía por unos cuantos la ley, en la seguridad de que tendrían que acudir a ellos si querían realizar el trabajo proyectado.

Hoy hay competencia en todo: en las grandes industrias y en los pequeños oficios, y cuando más critica es la época que atravesamos más urge la necesidad y más se acentúa esa tiranía necesaria.

Y no es justo que dentro del salario debido proporcionalmente al trabajo del obrero, se perjudique el interés económico del patronal.

Pero este caso no es frecuente y más que a estas explotaciones, se debe a la incuria, y a la despreocupación, la falta de protección de parte del católico al obrero de sus mismas ideas religiosas.

Llamamos, pues, vivamente la atención de unos y de otros. Así como decimos a los patrones y clientes, "preferir en vuestros tratos y proteger a los que piensan lo mismo que vosotros"; decimos también a los obreros y a todos los que quieran cobijarse bajo esa sombra de protección: "colocaros en condiciones equitativas, que pueden hacer frente a la competencia y no manifiestais con una explotación el título de católicos que lleváis."

QUISICOSAS

Recien hoy, y eso porque nos lo vinieron a meter por las narices, arrojándola por el buzón de nuestra administración, nos hemos podido enterar de que existe en la capital una "Antorcha" que alumbrá, sin dicho en verdad, mucho menos que la mortecina luz de una luciérnaga. Es la tal "Antorcha", un periódico, con infusas de revista, "órgano del Libre" (eso es) "pensamiento" (eso no). Porque la tal revista es libre hasta el exceso, pero los que en ella escriben, yo no sé si piensan, ni con qué piensan.

Y sino, para risa de mis lectores, me tomaré el trabajo de analizar un artículo, como una especie de cargo por la boca.

El articularista no se para en barrias, ni en barrabasadas; y contra el primero que las emprende es contra el mismo Dios.

Oigamos pues, *aureibus arrectis*, que es como quien dice, oigamos este fenómeno con toda atención.

Dice así:

"Vaya, un Dios!

"En diferentes ocasiones nos hemos ocupado del poco acierto que han tenido los católicos al formar un Dios tan miserable y vengativo como el que adoran y veneran."

"Se cree que nosotros formamos a Dios como usted forma sus artículos? ¡Qué lástima, que los que formaron a Dios, no han pedido su opinión al esclarecido director de "La Antorcha" sin lucel!"

"Hoy vamos a ocuparnos de demostrar (y verán mis lectores cómo lo demuestra) cómo el hombre—creado por ese mismo Dios, según los teólogos..."

"Y ¿según usted, creado por quién? Si habrá salido del rabo de una mona?

"...puedo burlarme de él, reírme de toda su grandeza, mofarme de su omnipotencia, sabiduría, inmutabilidad y demás atributos que le concede la *Infallible Iglesia católica romana*."

Es muy fácil, amigo mío, aparentar reírse en este mundo, pero si el cielo no lo remedia, ya verá como se le hiela la risa en los labios, a usted y a otros de su juez, cuando a ese Dios le do tambien por reírse de ustedes, según aquello que no lo inventaron los curas—*Deus tristit eos*—que quiere decir—*Dios se reírá de ellos*.

Pero de verdaderas a ciertas gentes, es como escuchar versos para que nos viga la luna.

Pero ojámosle, que sigue desbarando, y va, nada menos que a probar que el hombre, sea cual fuere su vida en este mundo, puede reírse del Dios que *formaron* los católicos, sin miedo a las penas eternas, de la manera más cómoda y sencilla.

Pero de verdaderas a ciertas gentes, es como escuchar versos para que nos viga la luna.

Pero ojámosle, que sigue desbarando, y va, nada menos que a probar que el hombre, sea cual fuere su vida en este mundo, puede reírse del Dios que *formaron* los católicos, sin miedo a las penas eternas, de la manera más cómoda y sencilla.

Si señor, y es mucha verdad, y lo repiten también los sacerdotes uruguayos y los de todo el mundo.

"Y todos sabemos que para ser buen católico es necesario confesar, comulgar, casarse eclesiásticamente, oír misa..." (si señor, y todo lo demás que mandan cumplir y creer Dios y la Santa Iglesia. Entrador).

"Ahora bien: (sigue el argumento) especializán lones con el sacramento del bautismo, diremos que si toda persona que no está bautizada no puede ir al cielo, tampoco puede ir al infierno, ni al purgatorio, ni a otro lugar de sufrimiento."

"De dónde saca usted eso, santo varón? Ya lo verá con el tiempo, sino varía de camino, y eso, lleva o no lleva papelito de bautismo, con certificado o sin él. Tardé saberá usted lo que es caer en manos de ese Dios, de quien usted pretende burlarse.

Pero ahora verán mis lectores la razón del disparate antes dicho.

"Porque si es el alma la que sufre, y goza, y esta alma se adquiere por medio del bautismo... (¡Oh! No señor, no: el bautismo, ni si quiera como usted lo escribe, con z, nos infunde el alma, ¿Dónde ha aprendido eso tan nuevo?) ¿En algún manual de cocina? Se cree que el bautismo es algo como un embutido?

Con que ya ve usted que su argumento va más errado que la mula del arrastro).

"...el que no está bautizado, no tiene alma."

Eso es: bien dicho; el que no está bautizado, es un adquirio.

Y así por este tenor, confundiendo el efecto de borrar el pecado original, con la infusión del alma, *prueba* todo a las mil maravillas, y los consejos más estupendos.

Y al final de su artículo dice que seguirá escribiendo sobre el mismo tema, y aunque no con mucha literatura pero si "con verdades de punta"; como la anterior, lectores míos, como la anterior.

Y el autor se quedó después de escribir estos distales, con una *frescura admirable*.

Como que se llama Fresco de apellido.

Si señor, Enrique Fresco y Díaz, para servir a ustedes.

Así que, lectores míos, como este *fresco* promete estar muy ameno, os invito a que no dejéis de gozarlo.

El Mudo,

REDACTORES

TOMAS G. UAMAÑO Y LUIS PEDRO LENGUAS

APARECE LOS DOMINGOS

ADMINISTRACIÓN

CALLE URUGUAY 180, MONTEVIDEO

PUNTOS DE SUSCRICIÓN

1.º Círculo Católico de Obreros, calle Minas 240; Despacho Parroquial de la Agrada y Confraternidad de la Catedral, Ituzaingó 173.

Rogamos a nuestros suscriptores se sirvan dirigir las quejas a dichos puntos.

No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

Círculos Católicos de Obreros

Central

Socios nuevos—Propuestos y aceptados en la sesión del 6 del corriente:

Luis Matteo, por Gervasio Rafael y Alfonso Polino.

Agustín Nicolini Cuneo, por Santiago D. Trulla y Caystano Scarlato.

Pedro B. Jover (hijo), por Juan Luis Cuneo y Horacio Santi.

Angela Gambarini, por Ramón Camato Vidal y Nicanor Bachino.

Francisa L. de Spera, por Gerardo Guisao y Pedro Nero.

Andela M. de Warmes, por Salvador Pari y Domingo Fonte.

Maria Gambarini, por Juan Gambarini y Luis P. Lengua.

Clase de dibujo—El miércoles se inaugura la clase de dibujo que tiene establecida el Círculo Central en su local social. Muchísimos discípulos concurrieron: los unos á continuar sus estudios comenzados; los otros á empezar.

Comisión de Cuentas—Se instaló el viernes por la noche esta Comisión, nombrando al señor Francisco Popolka y Secretario á don José P. Solaro.

La Unión

Socios propuestos y aceptados en la sesión del 6 del corriente:

José Perletto, por Juan Prado y Jorge Corradi.

Santiago Cheasio, por Nicolás Jáuregui y Patricio Villala.

Juan Martín Zabala, por Nicolás Jáuregui y Santiago Brundi.

Se nombraron las comisiones de propaganda y visita á los enfermos, recayendo el nombramiento en los señores siguientes: para Matronas Jorge Corradi, Juan Prado y Patricio Villala; para Carrasco don Santiago Agazzi; para la Blanqueada don Manuel Alouzo y don Francisco Casarotti y para la Unión Pedro Guruchaga, Antonio Russo, Juan Beretta y Gumerindo Blanco. Visitador general: Nicolás Jáuregui.

También se reunió la Comisión Especial que corre los trabajos referentes al edificio social y la cual resolvió activar los trabajos relativos para la colocación de la piedra fundamental, que deberá ser en este mes por motivo de la fiesta de nuestro Santo Patrono de San José.

Se resolvió así mismo pedir propuestas para el cerco de la quinta que tiene al fondo nuestro templo social, para que así una vez después de cercado se pueda inaugurar en el variados juegos para diversión de los socios.

Las Piedras

Este importante Círculo celebra hoy asamblea con el fin de aprobar las reformas introducidas a los Estatutos y Reglamentos. Participamos á los socios de este Círculo que la asamblea se celebrará con el número de afiliados que concurren.

Al Telaraña

LA TEALARNA

Central

Dvorando partículas de carne dispersas en un cuenco de patatas,

A la luz temblorosa de una vela

Un sabio meditaba.

Los tristes ojos en redor volviendo

De la estrecha buhardilla solitaria,

—Cuántas cosas inútiles (decía).

Hay en el mundo, juntitas!

Ese montón de libros ¿de qué vale?

En ellos estudió la ciencia humana,

Y conozco, es verdad, muchos efectos,

Pero ninguna causa.

Se abisma la razón en conjuras,

En distingos la lógica naufragia,

El absurdo nos vence, somos ciegos

De inteligencia y alma.

Cuántas cosas inútiles! La vida,

pasor protestante Glideli, asistente al acto, en la que lo invitaba a sostener un debate con los protestantes.

El P. Rosa, previo conocimiento de sus superiores, acogió el desafío y defendió la doctrina católica con gran entusiasmo.

Después de tantas trascisiones, los protestantes aceptaron la convocatoria.

La disputa tuvo lugar el 23 de Enero a las 8 p. m. en Nuyolato, y en presencia de 5000 personas llegadas allí de todos los alrededores.

Se observaron todas las formalidades de un desafío: los acuerdos en presencia de los testigos y delegados de la seguridad, público y presentación oficial de los oradores.

Los resultados de la discusión con un jurado de 40 personas: 23 de cada parte.

Se sumó un duelo en replego.

La larga sería la relación detallada de la discusión. Baste decir que el fugo duró cerca de tres horas, que la victoria del joven orador fué completa, y que los protestantes quedaron "convencidos".

El P. Rosa fué francamente vivido y aplaudido por todos los oyentes. La sesión se clausuró con el voto de "Viva la Iglesia Católica".

Paliz y generoso pensamiento es el que acaba de promover la Primaria Universidad Romana de comerciantes e industriales católicos.

Para rendir homenaje a Jesucristo Redentor, en el nacimiento del siglo XX, y honrar al mismo tiempo a Augusto Vicario en la tierra el Romano Pontífice, ha ofrecido una estatua ideal y fabricada por el profesor Arturo Sotero Díaz, director del Museo del Sagrado Padre. León XIII, el "Pontífice del Redentor", título que lo consagrará, la posterioridad, como su predecesor, el gran Pio IX, fué llamado "el Pontífice de la Inmaculada".

Su Santidad graciónablemente la oficina de sus devotos hijos, y resolvió que la hermosa estatua surja en el Vaticano en el Aula Mantovani de la Logia de Rafael, junto al diparlamento Pontificio, para recordar a la posteridad que el siglo viii fué consagrado por el mundo entero a Jesucristo Redentor, por el Maestro de la Verdad, Príncipe de la Paz.

Este nuevo monumento será en el Vaticano el cuarto, al que formarán corona los otros 20 monumentos que se erigirán sobre las más altas cumbres de Italia, y significará que del Vaticano brota la luz que se extiende y se extenderá sobre el mundo, y que de aquella cumbre distinguidísima quinientos deseños de haberse saludado entallada la conversación siguiente:

—Me permitirás hablaros despacio de un asunto que me interesa mucho?

—Estoy a vuestra disposición—le dijo—Hablad cuantos queráis.

—Muchas gracias—respondió—Habré oido decir que pregonáis la devoción a San Antonio de Padua, y como soy aficionado a este gran santo, quisiera saber qué pasó después hacerme la devoción.

—Por supuesto—Dijo el sacerdote—Pero, que fué el santo que más devoción ha tenido en el mundo.

—El distinguido compositor P. Lorenzo Pérez, si acaba de obtener un nuevo triunfo musical, con la ejecución por primera vez en Roma, de su oratorio: "El Nacimiento del Redentor".

La Basílica de los Santos Apóstoles, ricamente adornada con colgaduras y plantas, iluminada por innumerables focos de luz eléctrica, y repleta materialmente de gente de todas categorías, fue el lugar de la ejecución. Dirigía la orquesta el maestro Pérez, quién fué ovacionado hasta el punto de que el público aplaudió más de diez veces. En la última y 5^a representación, efectuada el 2 de Febrero, se le ofreció, en medio de un huracán de "vivas" y aplausos, una espléndida corona de laurel que el eximio compositor agradeció cordialmente.

El Oratorio consta de dos partes: "La Anunciación" y "El Nacimiento". La segunda es la más interesante y la que presenta bellas más.

Es imposible enumerar todas las que enriquecen este Oratorio: los pianos más apasionantes, los honorables de la representación, fueron el "Verbum caro factum est"; y el "Magnificat", al final de la primera parte, y en la segunda, parte el "Iustitudo Filius".

En la noche musical italiana y á la Iglesia Católica siempre fuendan, en genios en todos los ramos del saber humano y en todas las manifestaciones de la eterna fe cristiana. Belles!

León XIII que con la Encíclica "Quod apostolicum munieris" del 23 de Diciembre de 1873, en los albores de su glorioso pontificado, había dado un giro decisivo a las teorías eclesiásticas, y que en sucesivas encíclicas, entre el 15 de Mayo de 1891, con la admirable encíclica "Rerum Novarum", comentó favorablemente todo el mundo, había tratado de los derechos y deberes, cuyo ejercicio es lo único que puede realizar el acuerdo entre capitalistas y operarios; este maravilloso Pontífice acaba de completar su obra social el 18 del mes pasado en la encíclica "Graves omnes sunt sobre la Democracia Cristiana".

Prodigiosa lucidez de inteligencia en un hombre que no se engaña. El primero de los que aprobó la austeridad del matrimonio, el segundo aceptó lo que es aceptable en el grito doloroso de los oprimidos y condena la tiranía de los opresores; en este último abraza toda la obra que deba imporecer todo hijo de la Cruz, para salvar la sociedad amenazada y sanctifica el nombre de Democracia Cristiana, cuyo espíritu, carácter, fines y potencia fundó expresamente sin ambages ni rodeos.

La encíclica "Graves omnes sunt" como la confundió, y que se engaña. Yo diré que San Antonio era católico, cristiano y romano, y que, por consiguiente, practicaba todo lo que nosotros practicamos hoy día.

—Qué est probandum, compadre. Yo podría hablar largo, porque ésta es una cuestión histórica. He ido a Mississipi... que posee su fama crítica, es, a mi parecer, la mejor vida del mundo.

—Sí, señor, pero un momento que sea el motivo de su fallo, el culto de San Antonio es también engañoso.

Yo diré que San Antonio se confesó y, como sacerdote, confesó a otros. El predicaba el purgatorio, creía en el Pago, y eso en su tiempo la infalibilidad no estaba debida. En fin, para no perder el tiempo, yo haré una pregunta: ¿habéis estudiado teología?

—No, señor; soy doctor en medicina; pero compienzo el año, esto es, enero.

—Para variar un poquito, ¿quieres que diré que San Antonio era católico, cristiano y romano, y que, por consiguiente, practicaba todo lo que nosotros practicamos hoy día.

—Qué est probandum, compadre. Yo podría hablar largo, porque ésta es una cuestión histórica. He ido a Mississipi... que posee su fama crítica, es, a mi parecer, la mejor vida del mundo.

—Sí, señor, pero un momento que sea el motivo de su fallo, el culto de San Antonio es también engañoso.

Yo diré que San Antonio era católico, cristiano y romano, y que, por consiguiente, practicaba todo lo que nosotros practicamos hoy día.

—Qué est probandum, compadre. Yo podría hablar largo, porque ésta es una cuestión histórica. He ido a Mississipi... que posee su fama crítica, es, a mi parecer, la mejor vida del mundo.

—Sí, señor, pero un momento que sea el motivo de su fallo, el culto de San Antonio es también engañoso.

Yo diré que San Antonio era católico, cristiano y romano, y que, por consiguiente, practicaba todo lo que nosotros practicamos hoy día.

—Qué est probandum, compadre. Yo podría hablar largo, porque ésta es una cuestión histórica. He ido a Mississipi... que posee su fama crítica, es, a mi parecer, la mejor vida del mundo.

—Sí, señor, pero un momento que sea el motivo de su fallo, el culto de San Antonio es también engañoso.

Yo diré que San Antonio era católico, cristiano y romano, y que, por consiguiente, practicaba todo lo que nosotros practicamos hoy día.

—Qué est probandum, compadre. Yo podría hablar largo, porque ésta es una cuestión histórica. He ido a Mississipi... que posee su fama crítica, es, a mi parecer, la mejor vida del mundo.

—Sí, señor, pero un momento que sea el motivo de su fallo, el culto de San Antonio es también engañoso.

Yo diré que San Antonio era católico, cristiano y romano, y que, por consiguiente, practicaba todo lo que nosotros practicamos hoy día.

—Qué est probandum, compadre. Yo podría hablar largo, porque ésta es una cuestión histórica. He ido a Mississipi... que posee su fama crítica, es, a mi parecer, la mejor vida del mundo.

—Sí, señor, pero un momento que sea el motivo de su fallo, el culto de San Antonio es también engañoso.

Iglesias que deben visitarse PARA GANAR EL JUBILEO DEL AÑO SANTO

El Excmo. y Rymo. señor Arzobispo, ha modificado lo dispuesto en el pastoral del 28 de Febrero último del modo siguiente:

1°—En la capital para las visitas que han de hacerse para ganar el Jubileo, la Catedral Metropolitana, y además las tres Iglesias de San Francisco y San José de las Salesas, determinando como límite de la ciudad episcopal para los efectos del Jubileo, la calle Ejido N. 5.

2°—Para los feligreses del Cordon, además de la Iglesia Parroquial, las Iglesias del Sagrado Corazón (Seminario), de San Antonio (Capuchinos) y el Santuario Eucarístico (Adoratrices).

3°—Las Parroquias de la Aguada y Rosedal, así como para las del resto de la República, designa la reciente Iglesia parroquial.

4°—En virtud de la facultad otorgada por S. L. XIII, el Excmo. señor Arzobispo reduce a tres las visitas, en tres días distintos una para los feligreses que hicieron el P. Rosario y el Santuario Sacramental del Redentor, en el nacimiento del siglo XX.

5°—A igual número de visitas que quedan reducidas las que hagan procesionalmente las congregaciones seculares o regulares, asociaciones, cofradías, etcéteras, de cualquier clase que sean.

6°—En la Iglesia de la Aguda y Rosedal, así como para las de resto de la República.

Eusebio Claveli, secretario.

Un nuevo adalid!

Hemos recibido el primer número de un nuevo periódico católico que ha visto la luz en Buenos Aires bajo la competente dirección de los señores Barón M. de Estrémalo y Pbro. Van Uxco.

El nuevo compañero da causa a presentar a ustedes materiales y probando de él el primer momento que ha de saber mantener con honor la noble bandera que embala y el hermoso título que ostenta.

Nos resulta digno de admiración que el P. Rosario y el Santuario Sacramental del Redentor, como su predecesor, el gran Pio IX, fué llamado "el Pontífice de la Inmaculada".

Su Santidad graciónablemente la oficina de sus devotos hijos, y resolvió que la hermosa estatua surja en el Vaticano en el Aula Mantovani de la Logia de Rafael, junto al diparlamento Pontificio, para recordar a la posteridad que el siglo viii fué consagrado por el mundo entero a Jesucristo Redentor, por el Maestro de la Verdad, Príncipe de la Paz.

Este nuevo monumento será en el Vaticano el cuarto, al que formarán corona los otros 20 monumentos que se erigirán sobre las más altas cumbres de Italia, y significará que del Vaticano brota la luz que se extiende y se extenderá sobre el mundo, y que de aquella cumbre distinguidísima quinientos deseños de haberse saludado entallada la conversación siguiente:

—Me permitirás hablaros despacio de un asunto que me interesa mucho?

—Estoy a vuestra disposición—le dijo—Hablad cuantos queráis.

—Muchas gracias—respondió—Habré oido decir que pregonáis la devoción a San Antonio de Padua, y como soy aficionado a este gran santo, quisiera saber qué pasó después hacerme la devoción.

—Por supuesto—Dijo el sacerdote—Pero, que fué el santo que más devoción ha tenido en el mundo.

—El distinguido compositor P. Lorenzo Pérez,

si acaba de obtener un nuevo triunfo musical, con la ejecución por primera vez en Roma, de su oratorio: "El Nacimiento del Redentor".

La Basílica de los Santos Apóstoles, ricamente adornada con colgaduras y plantas, iluminada por innumerables focos de luz eléctrica, y repleta materialmente de gente de todas categorías, fue el lugar de la ejecución. Dirigía la orquesta el maestro Pérez, quién fué ovacionado hasta el punto de que el público aplaudió más de diez veces. En la última y 5^a representación, efectuada el 2 de Febrero, se le ofreció, en medio de un huracán de "vivas" y aplausos, una espléndida corona de laurel que el eximio compositor agradeció cordialmente.

El Oratorio consta de dos partes: "La Anunciación" y "El Nacimiento". La segunda es la más interesante y la que presenta bellas más.

Es imposible enumerar todas las que enriquecen este Oratorio: los pianos más apasionantes, los honorables de la representación, fueron el "Verbum caro factum est"; y el "Magnificat", al final de la primera parte, y en la segunda, parte el "Iustitudo Filius".

En la noche musical italiana y á la Iglesia Católica siempre fuendan, en genios en todos los ramos del saber humano y en todas las manifestaciones de la eterna fe cristiana. Belles!

León XIII que con la Encíclica "Quod apostolicum munieris" del 23 de Diciembre de 1873, en los albores de su glorioso pontificado, había dado un giro decisivo a las teorías eclesiásticas, y que en sucesivas encíclicas, entre el 15 de Mayo de 1891, con la admirable encíclica "Rerum Novarum", comentó favorablemente todo el mundo, había tratado de los derechos y deberes, cuyo ejercicio es lo único que puede realizar el acuerdo entre capitalistas y operarios; este maravilloso Pontífice acaba de completar su obra social el 18 del mes pasado en la encíclica "Graves omnes sunt sobre la Democracia Cristiana".

Prodigiosa lucidez de inteligencia en un hombre que no se engaña. El primero de los que aprobó la austeridad del matrimonio, el segundo aceptó lo que es aceptable en el grito doloroso de los oprimidos y condena la tiranía de los opresores; en este último abraza toda la obra que deba imporecer todo hijo de la Cruz, para salvar la sociedad amenazada y sanctifica el nombre de Democracia Cristiana, cuyo espíritu, carácter, fines y potencia fundó expresamente sin ambages ni rodeos.

La encíclica "Graves omnes sunt" como la confundió, y que se engaña. Yo diré que San Antonio era católico, cristiano y romano, y que, por consiguiente, practicaba todo lo que nosotros practicamos hoy día.

—Qué est probandum, compadre. Yo podría hablar largo, porque ésta es una cuestión histórica. He ido a Mississipi... que posee su fama crítica, es, a mi parecer, la mejor vida del mundo.

—Sí, señor, pero un momento que sea el motivo de su fallo, el culto de San Antonio es también engañoso.

Yo diré que San Antonio era católico, cristiano y romano, y que, por consiguiente, practicaba todo lo que nosotros practicamos hoy día.

—Qué est probandum, compadre. Yo podría hablar largo, porque ésta es una cuestión histórica. He ido a Mississipi... que posee su fama crítica, es, a mi parecer, la mejor vida del mundo.

—Sí, señor, pero un momento que sea el motivo de su fallo, el culto de San Antonio es también engañoso.

Yo diré que San Antonio era católico, cristiano y romano, y que, por consiguiente, practicaba todo lo que nosotros practicamos hoy día.

—Qué est probandum, compadre. Yo podría hablar largo, porque ésta es una cuestión histórica. He ido a Mississipi... que posee su fama crítica, es, a mi parecer, la mejor vida del mundo.

—Sí, señor, pero un momento que sea el motivo de su fallo, el culto de San Antonio es también engañoso.

Yo diré que San Antonio era católico, cristiano y romano, y que, por consiguiente, practicaba todo lo que nosotros practicamos hoy día.

—Qué est probandum, compadre. Yo podría hablar largo, porque ésta es una cuestión histórica. He ido a Mississipi... que posee su fama crítica, es, a mi parecer, la mejor vida del mundo.

—Sí, señor, pero un momento que sea el motivo de su fallo, el culto de San Antonio es también engañoso.

Yo diré que San Antonio era católico, cristiano y romano, y que, por consiguiente, practicaba todo lo que nosotros practicamos hoy día.

—Qué est probandum, compadre. Yo podría hablar largo, porque ésta es una cuestión histórica. He ido a Mississipi... que posee su fama crítica, es, a mi parecer, la mejor vida del mundo.

—Sí, señor, pero un momento que sea el motivo de su fallo, el culto de San Antonio es también engañoso.

Yo diré que San Antonio era católico, cristiano y romano, y que, por consiguiente, practicaba todo lo que nosotros practicamos hoy día.

—Qué est probandum, compadre. Yo podría hablar largo, porque ésta es una cuestión histórica. He ido a Mississipi... que posee su fama crítica, es, a mi parecer, la mejor vida del mundo.

—Sí, señor, pero un momento que sea el motivo de su fallo, el culto de San Antonio es también engañoso.

<p

CAMPANAS

Georges & Francisque Paccard
Annecy-le-Vieux (Haute-Savoie) France

La más alta recompensa. Medallade oro en la Exposición de París de 1900, donde han expuesto un carillón de 82 campanas a la entrada del Palacio de las Minas y Metalurgia.

Este carillón ha sido visitado por más de cien mil personas y oido por los 48 millones de visitantes. Entre otros lo han visto, Monseñor Santiago Haroche, Vicario General, Pbro. Juan I. Blimbolino, Cura Párroco de la Metropolitana, Pbro. José M. Sarmiento, Cura Párroco de la Aguada, R. P. Vicente Kopf P. S. M., Monseñor Gregorio Romero, Obispo de Jásio, Canónigo Rasore, Cura Párroco de la Merced (Buenos Aires), etc.

GEORGES & FRANCISQUE PACCARD

Fundidores del Bourdon du Sacré Cœur de Montmartre (París) conocido por La Savoyarde, peso 18,885 kilos y de las hermosas campanas de la Aguada.

Casa de confianza-Solidez-Precisión-Metales de primera calidad-Tonalidad garantizada.

Por información dirigirse al representante en el Uruguay y la Argentina: F. DUMOULIN VARONNE, calle 20 de Mayo 290—MONTEVIDEO

ESTABLECIMIENTOS CATÓLICOS DE ENSEÑANZA PARA VARONES

Colegio Seminario—Enseñanza elemental y superior.—Admite externos, pupilos y medio pensionistas.

Colegio de la Sagrada Familia—Agraciada 217. (Véase el aviso).

Liceo Católico—Establecimiento fundado en 1876 por Mons. Soler. Carrerito 168.

Colegio Pío (en Villa Colón).—Enseñanza elemental y superior.—Admite externos, pupilos y medio-pupilos.

Iglesia del Reducto—Colegio Parroquial.

Colegio de la Inmaculada Concepción, dirigido por los Padres del Sagrado Corazón de Jesús (Bayoneses). Mercedes 187.

Colegio de San Antonio—Bajo la dirección de los P. P. Capuchinos. Se enseña, además de la instrucción elemental y la comercial, el latín, francés e italiano. Calle Minas entre Canelones y Maldonado.

Colegio Parroquial de San Francisco de Asís.—Calle Sclis 65.

Escuela del San Vicente de Paul—(Gratuita) Calle Treinta y Tres.

Colegio Católico de San Vicente—Plaza San Agustín (Unión). Dirigido por los Hermanos e la Sagrada Familia.

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús—Dirigido por los R.R. PP. Salesianos, calle Mercedes 486, recibe medio pupilos y externos.

Talleres de Don Bosco—Estanzuela.

Para señoritas

glo de Nuestra Señora del Huerto—Calle José. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de las Religiosas Salesas—Convento de la Visitación, calle Canelones. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio del Inmaculado Corazón de María—Dirigido por las Hnas. Adoratrices.—Mercedes entre Olimar y Egido.

Colegio de las Hermanas Teresas—(Compañía de Santa Teresa de Jesús).—Calle Solis 54.

Admite externas, pupilas y medio pensionistas.

Escuela Taller de María Auxiliadora.—Se admiten externas, medio pupilas ó internas. Calle Canelones esquina Magallanes.

Colegio de las Religiosas Dominicas—Calle de Buenos Aires. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de San José, dirigido por las Hermanas de la Misericordia.—Calle Iglesia núm. 39 A 41 (Paso del Molino). Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de Nuestra Señora de Lourdes—Dirigido por las Hermanas de la Inmaculada Concepción de la Caridad Cristiana. Se admiten externas, medio-pupilas ó internas. Calle Martín García.

ESCUELA DE LA ASOCIACIÓN DE ENSEÑANZA CATÓLICA PARA NIÑAS

En Montevideo—Para externas: Colegio del Parisimo Corazón de María y San Luis Gonzaga, calle Washington núm. 61—Colegio de Santa Elena, Camino 8 de Octubre núm. 116. Colegio de Nuestra Señora de Lourdes (pueblo Ituzaingó). Colegio de Nuestra Señora de Dolores, Marcelino Sosa 9.

AU CONFORMATEUR UNIVERSIEL SOMBRERERIA

* Luis Caviglia *

Fabricación especial en sombreros para el Clero

ROPA BLANCA

y OTROS ARTÍCULOS PARA HOMBRE

88 - RINCON - 8

MONTEVIDEO

JARDIN DEL SIGLO DE MIGUEL DESALVO Y CIA.

CALLE AGRACIADA NÚMERO 184

Quinta de multiplicación en Marías. Se venden plantas de todas clases y se hace todo trabajo en flores.

TELÉFONO LA COOPERATIVA 1107

MONTEVIDEO

Lechería "La Pura"

OLAJONDO Y CASTRO

Únicos especialistas en la preparación del VERDADERO KEFIR—recomendado como el mejor por todos los médicos.

Depósito: MIGUELETE 93, ENTRE CARRERAS Y TI

Teléfono: La Urugaya 2434. Reparto a domicilio. Se atienden pedidos de campaña.

Esta casa expende KEFIR recibido por los médicos del Círculo Católico de Obreros.

Confitería de la Catedral

— DE —

ITUZAINGÓ 173. AL LADO DE LA MATRIZ

Almacen de comestibles

Y BEBIDAS

DE

CLEMENTE GUTIERREZ

CALLE MADRID 45 Y 47

ESQUINA MINAS

Especialidad en toda clase de artículos pertenecientes al ramo. Surtidio especial en vinos y licores finos, leche, cristalería, té, café, etc. Precios modicos. Se lleva a domicilio.

LIBRERIA Y PAPELERIA POPULAR DE JUAN FREROTTI

Surtidio completo en artículos de librería y papelería y especial en artículos religiosos. Sobres de carta y oficio, cajas de papel de color y tarjetas de felicitación. Devocionales finos y ordinarios, cruces nickeladas, medallas, estampas, rosarios, escapularios y velas de cera y estearinas para iglesias y uso de familias.

610—CALLE 18 DE JULIO—519

MONTEVIDEO

Al Jockey Club

PELUQUERIA DE F. BENINCASA

ESPECIALIDAD EN ARTICULOS

DE TOILET PARA SEÑORAS

Y TRABAJOS EN CABELLOS

Se peina á domicilio

319 CALLE 25 DE MAYO NÚM. 319

ANTIGUA FERRETERIA Y PINTURERIA

— DE —

Anibal Belleni

261—CALLE AGRACIADA—261

Al lado de la Iglesia de la Agraciada

Se colocan vidrios á domicilio. Se hacen marcos para cuadros, alambre para cerco, tierra romana, portland y baldosas.

Precios modicos.

MONTEVIDEO

PANADERIA DEL PUERTO

á vapor

DE RAMON IGLESIAS

CALLE PIEDRAS 35 AL 45

FRONTE AL MERCADO DEL PUERTO

Especialidad en pan de todas clases, de maíz y de trigo; depósito de harinas de las mejores marcas de Buenos Aires y del país, así como fideos por mayor y menor, depósito de galleta de campaña y marina. Se recomienda por su especialidad la galleta marina para las familias, recomendada por los doctores para los enfermos por ser sin competencia en su clase.

Se atiende cualquier pedido del ramo con prontitud y esmero.

Nota—No se admite pan devuelto ni á casas de comercio ni á particulares para evitar á mi clientela enfermedades contagiosas, que de ese modo algunas panaderías llevan á domicilio.

Carpintería

DE OBRAS Y MUEBLES

DE

ANDRES ODDONE

805—CALLE PIEDRAS—805

Se hacen, se componen y se lustran muebles á precios modicos.

Se encarga de cualquier trabajo de escultura y figura en madera.

Se va á domicilio.

Montevideo

Bragueros sistema Carlos Behrens

VARIETA ESPECIAL DE APARATOS ORTOPÉDICOS, CALLE COLON NÚM. 80

Bragueros sin elástico de metal, son más seguros, no incomodan la cintura ni acostado ni montando á caballo y así hay posibilidad de curar las hernias; privilegiados en las repúblicas Oriental y Argentina. Los bragueros se pueden aplicar á criaturas de unos días de edad sin mortificar al cuerpo y curar con seguridad las hernias.

Corsés ortopédicos para curar las deformaciones de la espina dorsal, muy superiores á los corsés de yeso.

Fajas con sus aparatos para las quijadas, idem para dolores espinales, idem para adelgazar y enfermedades del vientre.

Aparatos para niños móvil ó flotante y para diversas enfermedades del estómago.

Reespalderos para corregir la mala costumbre de llevar la cabeza baja.

Piernas y brazos artificiales. Pidase prospectos que se remite gratis. Todos los aparatos son garantizados por su fabricación—Carlos Behrens, ortopédico.

Fábrica á vapor de velas de cera y estearinas extranjeras

Viuda de Cacciatori

Calle Rio Negro núm. 52—Montevideo

Casa fundada en el año 1873 La más antigua y acreditada

Ofrece á su numerosa clientela, velas estearinas extranjeras de 950 gramos, 700, 600, 500, 450, 400, 240, 180 y 100 gramos c/u.

Hachones de estearina de 5, 8 1/2 y 1 1/2 kilogramo c/u.

Velas estearinas para familias y carrozales

Velas de cera refinadas pures garantidas

Idem idem idem Extra.

Idem idem idem Comunes.

Idem idem idem Bordadas.

Garantizando la combustión y que dura más prendida, siendo la vela más elegante y más barata, ya que la casa se dedica exclusivamente á la fabricación de velas, siendo la mejor en su género. Envase especial gratis.

Granja San José

Estación Progreso

(DEPARTAMENTO DE CANELONES)

Vinos blancos y tintos

Garantidos puros

Teléfono La Cooperativa.—En Montevideo núm. 703 y en Progreso 4502.

Para precios, muestras y pedidos, dirigirse á la

Calle 25 de Mayo 296

MONTEVIDEO

Fábrica á vapor de velas de cera

Y DE ESTEARINA EXTRANJERA

de F. Welker y A. Aguirre

CALLE CUNAPIRU 181

Participamos al clero, comunidades religiosas, empresas de pompas y cajoneras fúnebres y al público en general que habiendo comprado al señor Druillet la fábrica do velas, hemos agregado nuevas y perfeccionadas máquinas para hacer velas, que el mismo señor Druillet había comprado en su reciente viaje á Europa. Además prevenimos á nuestros clientes que en nuestra fábrica solo se elaboran velas con pura estearina extranjera y de las mejores y más famosas fábricas europeas. Ofrecemos velas tanto de estearina como de cera para iglesias y capillas del peso cada una de 4 kilogramos, 2 id, 1 id, de 950 gramos, 700, 600, 500, 450, 240, 180 y 120. Hachones de todas medidas. Velas estearina para familia y carrozales, id de cera pura refinada, id de pura cera extra, id de cera comunes, id de cera bordadas.

Esta fábrica se dedica exclusivamente á la fabricación de velas, siendo la que posee las máquinas más perfeccionadas y más modernas. Teléfono: La Uruguaya 2506.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

MONTEVIDEO

A NUESTROS CONSOCIOS

Cochería del Carmen